

РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ВЕЧЕРНЯ ПОСЛЕ ЛИТУРГИИ В СОЧЕЛЬНИК РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА

Если праздник Рождества Христова приходится на воскресенье или понедельник, то служба Сочельника состоит из Божественной Литургии святителя Иоанна Златоуста и Вечерни, совершаемой сразу после Литургии.

Священник: Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ПРЕДНАЧИНАТЕЛЬНЫЙ ПСАЛОМ

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

И читает Предначинательный псалом (Пс 103):

Благослови, душе моя, Господа. Господи, Боже мой, возвеличился еси зело. Во исповедание и в велелепоту облеклся еси. Одейся светом, яко ризою, простираяй небо, яко кожу. Покрываяй водами превыспренняя Своя, полагаяй облаки на восхождение Свое, ходяй на крилу ветреню. Творяй Ангелы Своя духи и слуги Своя пламень огненный. Основаяй землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна яко риза одеяние ея, на горах станут воды, от запрещения Твоего побегнут, от гласа грома Твоего убоятся. Восходят горы и нисходят поля в

место, еже основал еси им. Предел положил еси, егоже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяй источники в дебрех, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звери сельныя, ждуд онагри в жажду свою. На тых птицы небесныя привитают, от среды камня дадут глас. Напаяяй горы от превыспренних Своих, от плода дел Твоих насытится земля. Прозябаяй траву скотом, и злак на службу человеком, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастити лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедри Ливанстии, ихже еси насадил. Тамо птицы вогнездутся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокия еленем, камень прибежище заяцем. Сотворил еси луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии. Скимни рыкающии восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце, и собращася, и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси, исполнися земля твари Твоя. Сие море великое и пространное, тамо гади, имже несть числа, животная малая с великими, тамо корабли преплавают, змий сей, егоже создал еси ругатися ему. Вся к Тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебе им соберут, отверзшу Тебе руку всяческая исполнятся благости, отвращшу же Тебе лице, возмздутся, отымеши дух их, и исчезнут, и в персть свою возвратятся. Послещи Духа Твоего, и созиждутся, и обновиши лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делех Своих, призираяй на землю, и творяй ю трястися, прикасайся горам, и дымятся. Воспою Господеви в

животе моем, пою Богу моему, дондеже есмь, да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюсь о Господе. Да исчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им. Благослови, душе моя, Господа. Солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси.

Благослови, душа моя, Господа! Господи, Боже мой! Ты дивно велик, Ты облечен славою и величием; Ты одеваешься светом, как ризою, простираешь небеса, как шатер; устрояешь над водами горние чертоги Твои, делаешь облака Твоею колесницею, шествуешь на крыльях ветра. Ты творишь Ангелами Твоими духов, служителями Твоими – огонь пылающий. Ты поставил землю на твердых основах: не поколеблется она во веки и веки. Бездною, как одеянием, покрыл Ты ее, на горах стоят воды. От прещения Твоего бегут они, от гласа грома Твоего быстро уходят; восходят на горы, нисходят в долины, на место, которое Ты назначил для них. Ты положил предел, которого не перейдут, и не возвратятся покрыть землю. Ты послал источники в долины: между горами текут воды, поят всех полевых зверей; дикие ослы утоляют жажду свою. При них обитают птицы небесные, из среды ветвей издают голос. Ты напояешь горы с высот Твоих, плодами дел Твоих насыщается земля. Ты произращаешь траву для скота, и зелень на пользу человека, чтобы произвести из земли пищу, и вино, которое веселит сердце человека, и елей, от которого блистает лицо его, и хлеб, который укрепляет сердце человека. Насыщаются древа Господа, кедры Ливанские, которые Он насадил; на них гнездятся птицы; ели – жилище аисту, высокие горы – сернам; каменные утесы – убежище зайцам. Он

сотворил луну для *указания* времен, солнце знает свой запад. Ты простираешь тьму – и бывает ночь: во время нее бродят все лесные звери; львы рыкают о добыче и просят у Бога пищу себе. Восходит солнце, и они собираются и ложатся в свои логовища; выходит человек на дело свое и на работу свою до вечера. Как многочисленны дела Твои, Господи! Все соделал Ты премудро; земля полна произведений Твоих. Это – море великое и пространное: там пресмыкающиеся, которым нет числа, животные малые с большими; там плавают корабли, там этот левиафан, которого Ты сотворил играть в нем. Все они от Тебя ожидают, чтобы Ты дал им пищу их в свое время. Даешь им – принимают, отверзаешь руку Твою – насыщаются благом; скроешь лице Твое – мнутя, отнимешь дух их – умирают и в персть свою возвращаются; пошлешь дух Твой – созидаются, и Ты обновляешь лице земли. Да будет Господу слава во веки; да веселится Господь о делах Своих! Призирает на землю – и она трясется; прикасается к горам – и дымятся. Буду петь Господу во *всю* жизнь мою, буду петь Богу моему, доколе есмь. Да будет благоприятна Ему песнь моя; буду веселиться о Господе. Да исчезнут грешники с земли, и беззаконных да не будет более. Благослови, душа моя, Господа! Солнце знает свой запад. Ты простираешь тьму – и бывает ночь. Как многочисленны дела Твои, Господи! Все соделал Ты премудро!

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе, Боже (*трижды*).

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон: Миром Господу помолимся...

«ГОСПОДИ, ВОЗВАХ»

Глас 2: Господи, воззвах к Тебе, услыши мя; / услыши мя, Господи. / Господи, воззвах к Тебе, услыши мя. / Вонми гласу моления моего, / внегда воззвати ми к Тебе. // Услыши мя, Господи.

Да исправится молитва моя, / яко кадило пред Тобою, / воздеяние руку моею, / жертва вечерняя. // Услыши мя, Господи.

Стих: Из глубины воззвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой.

Приидите, возрадуемся Господеви, / настоящую тайну сказующе: / средостение градежа разрушися, / пламенное оружие плещи дает, / и Херувим отступает от древа жизни, / и аз райския пищи причащаюся, / от негоже произгнан бых преслушания ради. / Неизменный бо образ Отець, / образ присносущия Его, / зрак раба приемлет, / от неискусобрачныя Матере прошед, / не преложение претерпев, / еже бо бе, пребысть, Бог сый истинен, / и еже не бе прият, человек быв человеколюбия ради. / Тому возопиим: / рождейся от Девы, Боже, помилуй нас.

Придите, возрадуемся о Господе, изъясняя нынешнее Таинство: разделявшая нас с Богом стена разрушена, пламенный меч обращается вспять, и Херувимы отступают от древа жизни, и я приобщаюсь к блаженствам рая, из которого был изгнан за ослушание. Ибо неизменный Образ Отца и Начертание вечности Его облик раба принимает, от не испытавшей брака Матери произойдя, не потерпев при этом изменения. Ибо Он остался, чем был – Богом истинным, и принял на Себя то, чем не был, человеком сделавшись по

человеколюбию. Воскликнем Ему: «Боже, рожденный от Девы, помилуй нас!»

Слава, и ныне, глас той же: Августу, единоначальствующу на земли, / многоначалие человек преста; / и Тебе, вочеловечшуся от Чистыя, / многобожие идолов упразднися. / Под едином царством мирским гради быша, / и во едино владычество Божества языцы вероваша. / Написашася людие повелением Кесаревым, / написахомся, вернии, именем Божества, / Тебе, вочеловечшагося Бога нашего. // Велия Твоя милость, Господи, слава Тебе.

Когда Август стал единовластным на земле, прекратилось многовластие среди людей; и с Твоим вочеловечением от Девы чистой идольское многобожие упразднилось. Одному мирскому царству подчинились страны, и в единое владычество Божества племена уверовали. Переписаны были народы по указу Кесаря, записались и мы, верные, во имя Божества – Тебя, вочеловечившегося Бога нашего. Велика Твоя милость, Господи, слава Тебе!

ВХОД С ЕВАНГЕЛИЕМ

«СВЕТЕ ТИХИЙ...»

Диакон: Премудрость. Прости.

Хор: Свете Тихий святыя Славы Безсмертнаго Отца Небеснаго, Святаго, Блаженнаго, Иисусе Христе! Пришедше на запад солнца, видевшe свет вечерний, поем Отца, Сына и Святаго Духа, Бога. Достоин еси во вся времена пет быти гласы преподобными, Сыне Божий, живот даяй, темже мир Тя славит.

Свет отрадный святой славы бессмертного Отца Небесного, святого, блаженного – Иисусе Христе! Придя к закату солнца, увидев свет вечерний, воспеваем Отца, Сына и Святого Духа, Бога. Достойно Тебя во все времена воспевать голосами счастливыми, Сын Божий, дающий жизнь, – потому мир Тебя славит.

Диакон: Вонмем.

Священник: Мир всем.

ПРОКИМЕН

Диакон и хор поют прокимен дня недели. Если суббота, то прокимен, глас б: «Господь воцарися, в лепоту облечеса».

ПАРИМИЯ I

Бытия чтение

В начале сотворил Бог небо и землю. Земля же была безвидна и пуста, и тьма над бездною, и Дух Божий носился над водою.

И сказал Бог: «Да будет свет». И стал свет. И увидел Бог свет, что он хорош, и отделил Бог свет от тьмы. И назвал Бог свет днем, а тьму ночью. И был вечер, и было утро: день один.

И сказал Бог: «Да будет твердь посреди воды, и да отделяет она воду от воды». И стало так. И создал Бог твердь, и отделил воду, которая под твердью, от воды, которая над твердью. И стало так. И назвал Бог твердь небом. И увидел Бог, что это хорошо. И был вечер, и было утро: день второй.

И сказал Бог: «Да соберется вода, которая под небом, в одно место, и да явится суша». И стало так. И собралась вода под небом в свои места, и явилась суша. И назвал Бог сушу землею, а собрание вод назвал морями. И увидел Бог, что это хорошо.

И сказа́л Бог: «Да произрастит земля зелень, траву́, сеющую́ семя по рóду и по подо́бию ее, и дерево плодови́тое, приносящее по рóду своему́ плод, в кото́ром семя его́ на земле». И ста́ло так. И произвела́ земля зелень, траву́, сеющую́ семя по рóду и по подо́бию ее, и дерево плодови́тое, приносящее плод, в кото́ром семя его́ по рóду его́ на земле.

И увидел Бог, что это хорошо́. И был вечер, и было́ утро: день третий (Быт 1:1-13).

ПАРИМИЯ II

Числ чтение

Был Дух Бóжий на Вала́аме, и произнес он притчу свою́ и сказа́л: «Как прекра́сны шатры твои, Иа́ков, жилища твои, Изра́иль! Расстила́ются они, как долины, как сады при реке, как алóйные деревья́, насажденные Го́сподом, как кедры при во́дах. Польется вода́ из ведр его́, и семя его́ бу́дет как великие во́ды, произойдет человек от семени его́ и бу́дет облада́ть мно́гими наро́дами, и возвысится ца́рство его́ и возрастет.

Бог вывел его́ из Египта, быстрота́ единоро́га у него́, пожира́ет наро́ды, враждебные ему́, раздробляет ко́сти их и стрелами своими́ разит врага́. Преклонился, лежит, как лев и как львица, кто поднимет его́? Благословляющий тебя́ благословен, и прокли́нающий тебя́ про́клят!

Восхо́дит звезда́ от Иа́кова, и восстает жезл от Изра́иля, и разит князей Мо́ава, и сокруша́ет всех сыно́в Сифовых. Эдо́м бу́дет под владением, Сеир бу́дет под владением враго́в своих, а Изра́иль явит силу́ свою́» (Числ 24:2-3, 5-9, 17-18).

ПАРИМИЯ III

Пророчества Михе́ина чтение

«В те дни, – говорит Госпо́дь, – соберу́ хрóмлящее и совокупаю разо́гнанное и тех, на кого́ Я навел бедствие. И сделаю хрóмлящее оста́тком и далеко́ рассеянное сильным наро́дом, и Госпо́дь бу́дет ца́рствовать над ними на

горе Сионе отныне и до века. И ты, Вифлеем-Еффрафа, мал ли ты между тысячами Иудиными? Из тебя произойдет Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле и Которого происхождение из начала, от дней вечных.

Посему Он оставит их до времени, доколе не родит имеющая родить; тогда возвратятся к сынам Израиля и оставшиеся братья их. И станет Он, и будет пасти в силе Господней, в величии имени Господа Бога Своего, и они будут жить безопасно, ибо тогда Он будет великим до краев земли» (Мих 4: 6-7; 5:2-4).

По окончании паримии чтец:

Тропарь Пророчества, глас 6: Тайно родился еси в вертепе, но небо Тя всем проповеда, якоже уста звезду предлагая, Спасе, и волхвы ти приведё, верую поклоняющиеся Тебе, *(поет:)* с нимиже помилуй нас!

Хоры попеременно поют: С нимиже помилуй нас!

Чтец читает Псалом 86:

Основания его на горах святых, любит Господь врата Сиона, паче всех селений Иаковлих. Преславная глаголашася о тебе, граде Божий. Помяну Раав и Вавилона, ведущим мя. И се иноплеменицы, и Тир, и людие Эфиопстии, сии быша тамо. Мати Сион речёт: человек, и человек родися в нем, и той основа его, Вышний. Господь повесть в писании людей, и князей сих, бывших в нем, яко веселящихся всех жилище в тебе.

Основание его на горах святых. Господь любит врата Сиона более всех селений Иакова. Славное возвещается о тебе, град Божий! Упомяну знающим меня о Рааве и Вавилоне. Вот филистимляне и Тир с Эфиопиею скажут: «Такой-то родился там». О Сионе же будут говорить: «Такой-то и такой-то муж родился в нем, и

Сам Всевышний укрепил его». Господь в переписи народов напишет: «Такой-то родился там». И поющие и играющие, – все источники мои в тебе.

Когда хор замолкает, чтец:

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Тайно родился еси в вертепе, но небо Тя всем проповеда, якоже уста звезду предлагая, Спасе, и волхвы ти приведё, верою поклоняющиеся Тебе, *(поет:)* с нимиже помилуй нас!

ПАРИМИЯ IV

Пророчества Исаиина чтение

Так говорит Господь: «И произойдет отрасль от корня Иессеева, и ветвь произрастет от корня его; и почиет на нем Дух Господень, дух премудрости и разума, дух совета и крепости, дух ведения и благочестия; и страхом Господним исполнится, и будет судить не по взгляду очей Своих и не по слуху ушей Своих решать дела.

Он будет судить бедных по правде, и дела страдальцев земли решать по истине; и жезлом уст Своих поразит землю, и духом уст Своих убьет нечестивого. И будет препоясанием чресл Его правда, и препоясанием бедр Его – истина.

Тогда волк будет жить вместе с ягнёнком, и барс будет лежать вместе с козленком; и теленок, и молодой лев, и вол будут вместе, и малое дитя будет водить их. И корова будет пастись с медведицею, и детеныши их будут лежать вместе, и лев, как вол, будет есть солому. И младенец будет играть над норою аспиды, и дитя протянет руку свою на гнездо змеи.

Не будут делать зла и вреда на всей святой горе Моей, ибо земля будет наполнена ведением Господа, как воды наполняют море. И будет в тот день: к корню Иессееву,

котóрый стáнет как знáмя для нарóдов, обратятся язычники, – и покой его б́удет слáва» (Ис 11:1-10).

ПАРИМИЯ V

Пророчества Иеремиина (Варухова) чтение

Сей есть Бог наш, и никто другóй не сравнится с Ним. Он нашел все пути премúдрости и даровáл ее раб́у Своемú Иáкову и возлюбленному Своемú Изрáилью. После тогó Он явился на земле и обращáлся между людьми. Вот книга заповедей Бóжиих и закóн, пребывáющий вовек. Все держáщиеся ее б́удут жить, а оставляющие ее умрúт. Обратись, Иáков, и возьми ее, ходи при сиянии света ее. Не отдавáй другóму слáвы твоей и полезного для теб́я – чужóму нарóду. Счáстливы мы, Изрáиль, что мы знáем, чтó благоутóдно Бóгу (Вар 3:36 – 4:4).

ПАРИМИЯ VI

Пророчества Даниилова чтение

Сказáл Даниил Навуходонóсору: «Тебе, царь, было такóе видение: вот, какóй-то большóй истукáн; огрóмный был этот истукáн, в чрезвычайном блеске стоял он пред тобóю, и стрáшен был вид его. У этого истукáна головá былá из чистого зóлота, грудь его и рúки его – из серебрá, чрево его и бедра его медные, гóлени его железные, нóги его чáстью железные, чáстью глиняные.

Ты видел его, докóле кáмень не оторвáлся от горы без содействия рук, удáрил в истукáна, в железные и глиняные нóги его, и разбил их. Тогдá все вместе раздробилось: железо, глина, медь, серебрó и зóлото сделались как прах на летних гúмнах, и ветер унес их, и следá не остáлось от них; а кáмень, разбивший истукáна, сделался великою горóю и напóлнил всю землю. Вот сон!

Скáжем пред царем и значение его.

Бог небесный воздвигнет цáрство, котóрое вовеки не разрúшится, и цáрство это не б́удет передано другóму нарóду; онó сокрушит и разрúшит все цáрства, а самó б́удет

стоять вечно, так как ты видел, что камень отторгнут был от горы не руками и раздробил железо, медь, глину, серебро и золото. Великий Бог дал знать царю, что будет после сего. И верен этот сон, и точно истолкование его!» (Дан 2:31-36, 44-45).

По окончании паримиш чтец:

Тропарь пророчества, глас 6: Воссиял еси, Христэ, от Девы, Разумное Солнце Правды, и звезда Тя показá, в вертепе вмещающая, Невместимаго. Волхвы наставлял еси на поклонение Твое, с нимиже величаем Тя: *(поет:)* Жизнодавче, слава Тебе!

Хоры попеременно поют: Жизнодавче, слава Тебе!

Чтец читает Псалом 92:

Господь воцарися, в лепоту облечеса. Облечеса Господь в силу и пропоясая, ибо утверди вселенную, яже не подвижится. Готов престол Твой оттоле, от века Ты еси. Воздвигоша реки, Господи, воздвигоша реки гласы своя. Возмут реки сотрения своя от гласов вод многих. Дивны высоты морския, дивен в высоких Господь. Свидения Твоя уверишася зело. Дому Твоему подобает святыня, Господи, в долготу дней.

Господь царствует; Он облечен величием. Облечен Господь могуществом и препоясан. Потому вселенная тверда, не подвигнется. Престол Твой утвержден искони: Ты – от века. Возвышают реки, Господи, возвышают реки голос свой, возвышают реки волны свои. Но паче шума вод многих, сильных волн морских, силен в вышних Господь. Откровения Твоя несомненно верны. Дому Твоему, Господи, принадлежит святость на долгие дни.

Когда хор замолкает, чтец:

Сла́ва Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Воссиял еси, Христé, от Дéвы, Разу́мное Со́лнце Пра́вды, и звездá Тя показá, в вертéпе вмеща́ющаяся, Невместимаго. Волхвы наста́вил еси на поклонéние Твое, с нимиже велича́ем Тя: *(поет:)* Жизнодавче, слава Тебе!

ПАРИМИЯ VII

Пророчества Иса́иина чтение

Младенец родился нам – Сын дан нам; владычество на рамена́х Его́, и нареку́т имя Ему́: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира. Умножению владычества Его́ и мира нет предела на престо́ле Давида и в ца́рстве его́, что́бы Ему́ утвердить его́ и укрепить его́ судом и пра́вдою отныне и до века. Ревность Го́спода Савао́фа соделает это (Ис 9: 6-7).

ПАРИМИЯ VIII

Пророчества Иса́иина чтение

Продолжа́л Господь говорить к Аха́зу, и сказа́л: «Проси себе зна́мения у Го́спода Бо́га твоего́: проси или в глубине, или на высоте». И сказа́л Аха́з: «Не бу́ду просить и не бу́ду искуша́ть Го́спода».

Тогда́ сказа́л Иса́ия: «Слу́шайте же, дом Давидов! Ра́зве ма́ло для вас затруднять людей, что вы хотите затруднять и Бо́га моего́? Ита́к, Сам Господь даст вам зна́мение: се, Дева во чреве примет и родит Сына, и нареку́т имя Ему́: Эмману́ил. Он бу́дет пита́ться молоко́м и медом, доко́ле не бу́дет разуметь отверга́ть худо́е и избира́ть до́брое».

И сказа́л мне Господь: «Возьми себе большо́й свиток и начертáй на нем человеческим письмо́м: Магер-шелáл-хаш-бáз». И я взял себе верных свидетелей: Урию священника и Заха́рию, сына Варахина, – и приступил я

к пророчице, и она зачала и родила сына. И сказал мне Господь: «Нареки ему имя: Магер-шелал-хаш-баз, ибо прежде нежели дитя будет уметь выговорить «отец мой», «мать моя», – богатства Дамаска и добычи Самарийские понесут перед царем Ассирийским».

С нами Бог, разумеите, народы, и покоряйтесь. Услышите даже до краев земли. Могушественные, покоряйтесь: если даже и одолеете, вновь будете побеждены. И если замышляете замыслы, их разрушит Господь. И если скажете слово, оно не состоится, ибо с нами Бог! (Ис 7:10-15; 8:1-4, 8-10).

ПРОКИМЕН

Глас 1: Господь рече ко Мне: Сын Мой еси Ты, / Аз днесь родих Тя.

Стих: Проси от Мене, и дам Ти языки, достояние Твое, и одержание Твое концы земли.

Господь сказал Мне: «Ты – Сын Мой, Я сегодня родил Тебя. Проси у Меня, и дам Тебе народы в наследие Твое, и во владение Твое – концы земли». (Пс 2:8,9)

АПОСТОЛ

Ко евреем послания святого апостола Павла чтение

Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках, в последние дни сии говорил нам в Сыне, Которого поставил наследником всего, чрез Которого и веки сотворил.

Сей, будучи сияние славы и образ ипостаси Его и держа все словом силы Своей, совершив Собою очищение грехов наших, воссел одесную (престола) величия на высоте, будучи столько превосходнее Ангелов, сколько славнейшее пред ними наследовал имя.

Ибо кому когда из Ангелов сказал Бог: «Ты Сын Мой, Я ныне родил Тебя?» И еще: «Я буду Ему Отцем, и Он будет Мне Сыном?» Также, когда вводит Первородного во

вселенную, говорит: «И да поклонятся Ему все Ангелы Божии».

Об Ангелах сказано: «Ты творишь Ангелами Своими духов и служителями Своими пламенеющий огонь». А о Сыне: «Престол Твой, Боже, в век века; жезл царствия Твоего – жезл правоты. Ты возлюбил правду и возненавидел беззаконие, посему помазал Тебя, Боже, Бог Твой елеем радости более соучастников Твоих». И: «В начале Ты, Господи, основал землю, и небеса – дело рук Твоих; они погибнут, а Ты пребываешь; и все обветшают, как риза, и, как одежду, свернешь их, и изменятся; но Ты тот же, и лета Твои не кончатся» (Евр 1:1-12).

АЛЛИЛУИА

Стих 1: Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене, / дондеже положу враги Твоя подножие ног Твоих.

Стих 2: Жезл силы послет Ти Господь от Сиона.

Стих 3: Из чрева прежде денницы родих Тя, клялся Господь, и не раскается.

Сказал Господь Господу моему: «Сиди справа от Меня, доколе не положу врагов Твоих подножием ног Твоих. Жезл силы пошлет Тебе Господь с Сиона, – и господствуй среди врагов Твоих! Из чрева прежде утренней звезды Я родил Тебя», – клялся Господь, и не раскается. (Пс 109:1-4)

ЕВАНГЕЛИЕ

От Луки святого Евангелия чтение

В те дни вышло от кесаря Августа повеление сделать перепись по всей земле. Эта перепись была первая в правление Квириния Сириею.

И пошли все записываться, каждый в свой город. Пошел также и Иосиф из Галилеи, из города Назарета, в Иудею, в город Давидов, называемый Вифлеем, потому что он был из дома и рода Давидова, записаться с Мариною, обрученною ему женою, которая была беременна.

Когда же они были там, наступило время родить Ей; и родила Сына своего Первенца, и спеленала Его, и положила Его в ясли, потому что не было им места в гостинице.

В той стране были на поле пастухи, которые содержали ночную стражу у стада своего. Вдруг предстал им Ангел Господень, и слава Господня осияла их; и убоялись страхом великим.

И сказал им Ангел: «Не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь; и вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях».

И внезапно явилось с Ангелом многочисленное воинство небесное, славящее Бога и взывающее: «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!»

Когда Ангелы отошли от них на небо, пастухи сказали друг другу: «Пойдем в Вифлеем и посмотрим, что там случилось, о чем возвестил нам Господь».

И, поспешив, пришли и нашли Марию и Иосифа, и Младенца, лежащего в яслях.

Увидев же, рассказали о том, что было возвещено им о Младенце Сем.

И все слышавшие дивились тому, что рассказывали им пастухи. А Мария сохраняла все слова сии, слагая в сердце Своем.

И возвратились пастухи, славя и хваля Бога за все то, что слышали и видели, как им сказано было (Лк 2:1-20).

СУГУБАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон: Рцем вси...

ЗАВЕРШЕНИЕ СЛУЖБЫ И ОТПУСТ

По отпусте духовенство выходит на солею и перед зажженной свечой поются тропарь и кондак Рождества Христова.

ТРОПАРЬ

Глас 4: Рождество Твое, Христе Боже наш, / возсия миру свет разума, / в нем бо звездам служащий / звездою учахуся / Тебе кланяться, Солнцу Правды, / и Тебе ведети с высоты востока. // Господи, слава Тебе.

Рождество Твое, Христе Боже наш, озарило мир светом знания, ибо чрез него звездам служащие (т.е. волхвы) звездою были научаемы Тебе поклоняться, Солнцу Правды, и знать Тебя, с высоты Восходящее Светило. Господи, слава Тебе!

КОНДАК

Слава, и ныне, глас 3: Дева днесь Пресущественнаго раждает, / и земля вертеп Непреступному приносит; / Ангели с пастырьми славословят, / волсви же со звездою путешествуют; // нас бо ради родися Отроча младо, Превечный Бог.

Дева в сей день Сверхсущественного рождает, и земля пещеру Непреступному приносит; Ангелы с пастухами славословят, волхвы же за звездою путешествуют, ибо ради нас родилось Дитя младое – предвечный Бог!